ФИО автора: Канина Людмила Сергеевна
 Должность: учитель химии
Образовательное учреждение: МБОУ Туимская СОШ №3
Населенный пункт: с Туим
Название УМК издательства «ДРОФА», использованного при подготовке конспекта: УМК О.С. Габриелян
Предмет: химия
Класс:9
Тема: Соли угольной кислоты
Тип урока: изучение нового материала
Цель: 
О: расширить знания солях угольной кислоты – карбонатах; повысить познавательный интерес к предмету через различные методические приёмы; 
В: воспитывать культуру делового общения и умения работать в коллективе;
Р: развивать коммуникативные качества учащихся; развивать умения анализировать , сопоставлять, делать выводы 

Задачи: 
1.Познакомить с карбонатами, развивая умения самостоятельной работы с информацией
2.Изучить характерные химические свойства карбонатов, формируя исследовательские навыки
3.Развивать умение работать с реактивами при проведении опытов, соблюдая ТБ
4.Расширять знания номенклатуры веществ
5.Развивать коммуникативные умения работать в парах, слушать своего товарища, вести диалог
6. Способствовать развитию связной речи, оперативной памяти, произвольного внимания, логического мышления
7. Воспитывать у школьников положительные личностные качества, чувство товарищества, коллективизма, взаимовыручки
8. Повышать интерес к учебно-познавательной деятельности с помощью ИКТ
Методы обучения: словесный,  наглядный, проблемный, частично-поисковый, АМО. 
Формы организации познавательной деятельности:
•
фронтальная работа;
•
парная;
•
групповая.
Оборудование: набор реактивов для проведения опытов. 
ТСО: компьютер, экран, мультимедийный проектор, электронное приложение к учебнику
Ход урока:
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1.Этап мотивации и самоопределения к деятельности
(3 минуты)
	Вопрос: За какой химический элемент в одном случае люди платят большие деньги, а в другом отдают их  чтобы удалить его из дома? 
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	Ответ: Углерод, когда он в аллотропном состоянии алмаза, то стоит большие деньги, а когда в состоянии сажи, то его убирает трубочист.



	2.Этап актуализации знаний и фиксации затруднения в деятельности
(7 минут)
	Фронтальная беседа
Вопрос: Какие оксиды имеет атом углерода? 
Вопрос: Какие они по классификации? 


Вопрос: Какой кислоте соответствует? 

Вопрос: Значит какие соли мы сегодня изучаем? 
[image: image3.jpg]


  

[image: image4.jpg]HATPHA
ABYYTNEKHCNbIA

Coga

nuensasd

S00r




  
	
Ответ: СО угарный газ, оксид С(II), СО2 углекислый газ, оксид С (IV)


Ответ: СО несолеобразующий; СО2  солеобразующий, кислотный

Ответ: Угольной Н2СO3
Ответ: Соли угольной кислоты – карбонаты

Запишите формулу пищевой соды

	3.Этап постановки учебной задачи
(3 минуты)
	Используя учебник и опорную схему к уроку необходимо изучить карбонаты, как соли угольной кислоты, с характерными  химическими свойствами
	Открывают учебник и опорную схему, знакомятся с фактическим материалом. 



	4.Этап построения проекта выхода из затруднения.
(10 минут)
	В своей работе следуем предложенного плана для изучения характерных свойств солей. 


	Работая в парах, самостоятельно изучают 

характерные свойства солей и проводят исследования:

1. Соль + Кислота = Соль + Кислота

(если данная кислота сильнее кислоты, образовавшей соль, если обр.↑ или ↓)

2. Соль1 + Соль2 = Соль3 + Соль4  (если продукт нерастворим (↓))

3. Соль1 + Ме1 = Соль2 + Ме2
(если Ме1 более активный, чем Ме, входящий в состав соли; Нельзя использовать для реакции щелочные металлы)

4. Соль+Щелочь = Соль + Основание (нераств)

Делают опыты, используя алгоритм работы, записывают свои примеры взаимодействий, называют вещества,   сравнивают с другой парой

	5.Этап первичного закрепления
(5 минут)
	Работа в группе 1. 

Проблемная ситуация: Почему нам с вами графин и чайник необходимо часто чистить? И от какого загрязнителя? 
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Предложите способы очистки графина и чайника.

Работа в группе 2. 

Рассмотрите рисунок. 
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Что изображено на нём? Напишите химические уравнения происходящие при данном явлении.

Проблемная ситуация:
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- Вы слышали об эффекте «собачьей пещеры « в Италии?....Есть там такая пещера-яма. Человек войдет и ходит, а собака или кролик погибают через несколько минут.
- Почему?

- Из вулканической трещины выделяется углекислый газ…

(В.Короткевич «Черный замок Ольшанский»)
Проблемный вопрос: Почему в «собачьей пещере» человек остается живым, а собаки и другие мелкие животные гибнут?
	Обсуждают и отвечают

Ответ: Загрязнитель – это известковый налёт. Он оседает на стенках посуды в виде нерастворимых солей- карбонатов. Так как вода в нашей местности содержит высокое количество гидрокарбонатов. Очистить графин и чайник можно действием кислот, в домашних условиях допустим лимонной, яблочной.

Уравнения записывают у доски и в тетради, используя формулы известных соединений. 

Обсуждают и отвечают

Ответ: Это пещера, с диковинными сталактитами и сталагмитами. Они образуются из гидрокарбонатов, при насыщении их оксидом углерода (4). 

Уравнение записывают у доски и в тетради, называют вещества.

Обсуждают и отвечают

Выбрать ответ на проблемный вопрос:

а) СО2 тяжелее воздуха и скапливается внизу

б) СО2 безопасен для человека, но вреден для животных

в) человек входит в пещеру в противогазе.

	6.Самостоятельная работа с самопроверкой
 (5 минут)
	Установите соответствие между левыми и правыми частями уравнений  
левые части уравнений

                   нагревание

1)2KHCO3= 

                  нагревание
2)CaCO3 = 

3)Na2CO3 + 2HCI = 

4)СaCO3+CO2+H2O = 

5)2KHCO3 + H2SO4 = 
правые части уравнений

а)K2SO4 + 2CO2 + 2H2O
б)Ca(HCО3)2
в)K2CO3 + CO2 + H2O

г)CaO + CО2
д)2NaCI + CO2 + H2O

д)2NaCI + CO2 + H2O


	Самопроверка. Ответы: 
1 - в

2 - г

3 - д

4 - б

5 – а



	7.Этап включения в систему знаний и повторения 
(7 минут)
	Работа с книгой стр. 138 №7.  
Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить превращения:
CaCO3  –    CaO  –   Ca(OН)2      –   CaCO3  –  Ca(НCO3)2  –  CaCO3

	Взаимопроверка



	8.Рефлексия деятельности
(4 минуты)
	Выразите своё мнение о полученных на уроке знаниях.
	Высказывают свои мысли по поводу изученного материала.

	9.Домашнее задание
(1 минута)
	п.29, № 4(комментирование задания), сообщение по теме урока (презентацию по желанию)


	Записывают задание, задают вопросы
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